

4年“离婚官司”终于谈妥 “一条鱼又一条鱼”讨价还价 英欧协议达成：送礼还是埋雷？

拖拖拉拉打了4年的“离婚官司”，英国与欧盟总算“离”成了。经过超过9个月的艰苦谈判，12月24日，英国和欧盟终于就未来英欧关系相关安排达成一揽子协议，为英国“脱欧”过渡期在今年年底结束扫清了障碍。



■ 约翰逊戴着鱼纹领带欢呼协议达成



■ 欧盟委员会主席冯德莱恩举行新闻发布会

送“大礼”？

顶着一头乱蓬蓬的金发，英国首相约翰逊24日举行新闻发布会，通过电视直播，给英国人送上了一份“圣诞大礼”。“我们完成了迄今为止最大的一笔贸易协议，价值6600亿英镑。”约翰逊在镜头前挥动着协议副本说。根据欧盟委员会发布的新闻公告，这份好不容易谈拢的协议覆盖贸易、投资、竞争、渔业、交通、能源、数据保护、社会安保等广泛的合作领域。从2021年开始，双方的商品贸易将继续享受零关税、零配额的待遇，这超过欧盟此前与加拿大、日本达成的贸易协议，避免了大规模贸易成本增加。对于受疫情冲击的英欧经济而言，这是利好消息。约翰逊终于兑现了上任首相时的诺言，

他在社交媒体上发了一张照片。照片中的他，高举双手竖起大拇指，一脸欢喜。

都怪“鱼”？

协议为未来英欧关系发展确定方向。从明年1月1日起，英国将正式以非欧盟成员国的新身份与欧盟按照新贸易协议从事贸易往来，英欧关系从此翻开新的一页。这一切达成并不容易。耗费4年时间，协议在临门一脚还险些“泡汤”。约翰逊本打算在24日一早就“官宣”好消息。但就在最后一刻，欧盟发现前期关于未来欧盟各成员国在英国水域可捕捞的鱼类配额的谈判，调用的竟然是过时的数据。不得已，双方只能重回谈判桌前，“一条鱼又一条鱼”地讨价还价。最终，渔业问题上，欧盟将在5年半内减

少英国水域捕捞产值的四分之一，英国媒体称这远低于英方最初要求的欧盟应减少80%。

“全是鱼。”难怪约翰逊开玩笑说。不修边幅的他当天甚至还特意搭配了一条满是鱼纹的领带，向最棘手的捕鱼权问题致敬。

“地雷”多

复旦大学历史学系副教授朱联璧表示，在下周议会辩论中更多细节公之于众前，约翰逊宣称的协议对英国的诸多好处依旧显得空洞。心里一块石头落地的英国人也很清楚，这份赶紧慢慢赶出来的协议文本中或许会给未来埋下不少不可避免的政治“地雷”。但“脱欧”的终点，也是起点。也许用不了太多时间，英国人就会发现这个起点处理下的“地雷”可能还不小。

如何尽快适应新的贸易关系，是英欧双方政府机构和贸易企业都将面临的挑战。而英国如何在脱离传统欧洲盟友关系的情况下确保自己的政治稳定和国际影响力，如何在国内民粹主义势力抬头的情况下兑现政府当初提出的“全球化英国”设想，仍是未知数。

某种意义上，约翰逊的保守党政府在平安夜达成协议，完成“在过渡期结束前搞定‘脱欧’”的政治任务，与其说是抢时间，不如说是算计地将生米煮成熟饭。

为了明年1月1日起能执行协议，英国和欧盟接下来都需要在今年12月31日过渡期结束前给出说法，但时间不多了。这让许多欧洲议会会员很是不满：面对一份实际上已经生效的协议，他们除了签字，别无选择。

还在节日休假期间的英国议会议员将于12月30日开会。他们只有一天时间，就这份不会少于2000页的协议文本表决立法。朱联璧指出，由于在野党工党此前已经投票确认将避免无协议“脱欧”，因此无论这份协议是好是坏，都只能同意，以免成为无协议“脱欧”的“背锅侠”。

糟糕的事情可能还在后面。“协议能解决的问题，相比于没有解决的问题和未来可能产生的问题来说要少得多。”朱联璧认为，“后疫情时代”叠加“后脱欧时代”的明年，如果由本国议员投票认可的协议在执行过程中再出“幺蛾子”，约翰逊的保守党政府再也不可能像此前那样动辄“甩锅”欧盟。“届时，新一轮‘甩锅’大战或将开始，英国可能需要新的‘背锅侠’化解民怨。” 本报记者 齐旭

特朗普赦免4名枪杀平民“黑水”凶徒 “血比水贱” 伊拉克人悲愤难言

伊拉克民众23日得知，美国总统特朗普赦免4名因枪杀伊拉克平民而入狱的前黑水保安公司雇员，既愤怒又悲伤，却不意外。联合国人权事务高级专员办事处对这一特赦“深表关切”，认为那将鼓励“有罪不罚”，“会让其他人未来敢于犯下类似罪行”。

敦促美方重新考虑

美国军事承包商“黑水”保安公司的4名雇员，去年因屠杀14名伊拉克平民被判处十多年甚至终身监禁。然而才满一年，他们就获得了总统特朗普的赦免。白宫称，赦免这些刽子手的理由是他们“为国家服务已久”，而指控他们的“证据不足”，并且“赦免得到了公众的广泛支持”。

弱国无外交，伊拉克人难言心中的怒火与屈辱。伊拉克外交部称，特赦“没有考虑罪行的严重性”，伊方将敦促美方重新考虑。

多年努力化为乌有

在伊拉克首都巴格达的尼苏尔广场，巴格达居民萨利赫·阿贝德说：“臭名昭著的黑水公司在这里杀害伊拉克公民。今天我们听到他们获得特朗普总统下令特赦的消息，他们似乎不在意伊拉克人鲜血四溅。”

2007年9月16日，20岁的伊拉克人艾哈迈德·海瑟姆·艾哈迈德开车，载着母亲莫哈辛，去接在医院工作的父亲。当车行驶到首都巴格达的尼苏尔广场，一枚子弹击中艾哈迈德的头部。失去意识的他倒在方向盘上，汽车失控，惊恐万分的母亲莫哈辛抱紧儿子，惊声尖叫。

然而，火力变得更加凶猛，车身被子弹打出40多个弹孔。一枚手榴弹弹了过来，顷刻之间，现场一片火海。路过现场的律师萨曼想要躲避，但子弹击穿汽车后挡风玻璃，射进了他的脖子、肩膀、左前臂和后臂。

13年前这起震惊世界的“尼苏尔广场大



■ 「尼苏尔广场屠杀」现场

本版图片 ©

屠杀”，导致14名无辜伊拉克平民死亡，始作俑者就是当时受雇于美国国务院的“黑水”保安公司雇员。经查，狙击手尼古拉斯·斯莱滕是第一个开火的人，此外还有保罗·斯劳，埃文·利伯特和达斯汀·希德。

伊拉克举国愤怒，要追究责任，然而何其艰难。伊拉克政府一度要求将涉事人员交由伊方审判，但遭到美方拒绝。在30多名伊拉克人飞往美国作证后，美国联邦检方2014年才对涉事人员提出起诉，并给斯莱滕等人定罪。但不久，美国上诉法院推翻了定罪。时任美国副总统的拜登为平息风波，承诺追责。2018年案件重审，但一直到2019年8月，联邦地区法院才判处斯莱滕终身监禁。另外三人因过失杀人被判12至15年监禁。

可是，随着特朗普卸任前一纸特赦，伊拉克人十多年的抗争一夜之间化为乌有。

总统凌驾法律之上

特朗普的特赦名单正在扩大，哈佛大学法学院教授杰克·戈德史密斯发现，特朗普宣布赦免或减刑的45人中，有88%要么跟他

私交甚密，要么有助于实现他的政治意图。“奖励朋友、满足选民、报复敌人，以前所未有的方式服务自我，提高个人利益。”

“黑水”保安公司的负责人埃里克·普林斯，是特朗普的坚定支持者，也是美国教育部长贝齐·德沃斯的弟弟。他曾招募间谍，为特朗普及共和党刺探和收集情报。

“他（特朗普）破坏了法律，他破坏了一切。”穆罕默德·吉纳尼9岁的儿子阿里在“尼苏尔广场大屠杀”中丧命。他曾天真地以为，美国会还他与家人以公道。但他失望了：“美国总统凌驾于法律之上。”

这一系列赦免撕开的，岂止是美国所谓“司法公正”这一块遮羞布？“我们曾告诉伊拉克人，我们是去保护他们的。而现在这样做，正是告诉世界，支撑美国做法的基础是破裂的。”6个因屠杀而破碎的伊拉克家庭的代理律师保罗·迪金森说。“美国人从没有平等对待我们伊拉克人。”“尼苏尔广场大屠杀”受害者艾哈迈德的同学说，“对他们而言，我们的鲜血比水还廉价，我们对正义和追责的要求只是找麻烦。” 本报记者 齐旭

“赏樱会”晚宴事件 安倍与菅义伟道歉

新华社上午电 日本检察机关24日说，就“赏樱会”前夜晚宴费用事件不起诉前首相安倍晋三；安倍的一名秘书以简易程序受到处理，被判缴纳100万日元罚金（约合6.3万元人民币）。安倍当天公开道歉，称自己负有“道义责任”。

检方说，没有足够证据证明安倍知道晚宴相关费用没有入账，因而不予起诉。

2013年至2019年，日本政府在东京举行官方年度活动“赏樱会”前夜，安倍的后援会在东京豪华酒店组织晚宴，费用缺口由安倍方面填补，共计900万日元（57万元人民币）。然而，安倍后援会没有把上述收支记入政治资金报告，涉嫌违反《政治资金规正法》。

安倍24日再次称对相关费用未记录一事不知情，但负有“重大政治责任”和“道义责任”。风波“牵连”担任首相菅义伟。他在安倍任首相期间担任内阁官房长官，多次为安倍辩护。菅义伟24日说：“我先前在质询中的陈述与事实不符。我向国民深表歉意。”在野党继续强烈声讨安倍。立宪民主党方面质疑安倍是否真的不知情。

不再有新冠症状 马克龙解除隔离

新华社巴黎12月24日电 法国总统府24日发布新闻公报说，截至当日，法国总统马克龙已“不再出现新冠症状”，根据相关规定，马克龙自当日起可以解除隔离。

公报说，在隔离期间，马克龙保持远程办公，继续处理重要的国家事务。

马克龙呼吁，在接下来的圣诞节假期期间，法国民众应重视疫情防控，遵守开窗通风、佩戴口罩、勤洗手等防疫行为准则。

法国总统府17日宣布，马克龙当天确诊感染新冠病毒，根据法国的防疫规定，马克龙应自我隔离7天。